



**Славься, Университет,
дух свободной воли!**

За науку

Газета Алтайского госуниверситета № 29 (921) 8 сентября 2005 г.

Университетская линейка, первая моя!

1 сентября 2005 г. Площадь перед корпусом АГУ на проспекте Ленина заполнена до отказа. Это первокурсники всех факультетов АГУ пришли на свою первую университетскую линейку.

В воздухе ощущалось волнение и радость, впоследствии смешавшиеся в радостное волнение. Ведь сегодня новичкам предстояло первое торжественное знакомство со своим факультетом, своим потоком, своими будущими друзьями.

На линейке можно было заметить студентов старших курсов. Кто-то пришел к своим братьям, кто-то к друзьям, а кто просто так, по велению души. Но каждый старшекурсник, по какой бы причине он ни оказался на линейке, мысленно возвращался на несколько лет назад, к своей линейке. Вспомнил и сравнил себя, свои первые чувства, связанные с уни-

верситетом. Невольно задумался, что с тех пор прошло много времени, веселого и беспечного времени первого курса.

Но пока первокурсники еще ничего не знают о студенческой жизни, пока они смирились с ожиданием речи своего ректора Ю.Ф. Киришина. Юрий Федорович по-отечески дал напутствие, которое он дает всем своим студентам, ежегодно приходящим в семью АГУ: «Пусть в вашей университетской жизни будет только два приказа: о зачислении в АГУ и об отчислении из него, в связи с его окончанием!»



После ректора с поздравлениями обратились представители власти, гости нашей линейки: пред-

седатель КСНД А.Г. Назарчук, зам. главы администрации г. Барнаула Ю.М. Петров, зампрокурора краевой прокуратуры Ю.И. Змиевский, депутат КСНД, завкафедрой АГУ С.В. Землюков. Затем слово взяли почетный профессор АГУ д.ю.н. В.К. Гавло и д.ф.н. В.А. Ельчанинов. Перед новичками выступили также деканы О.П. Мамченко, В.Н. Владимиров, Л.Д. Демина.

По традиции линейка завершилась гимном АГУ, после чего окропленные добрыми поговорками известных людей студенты-первокурсники направились в корпуса для дальнейшего знакомства со своими факультетами.

Владимир Ким



Корки

Ряды аспирантов пополнить спеша...

Горячая пора наступает для выпускников АГУ, не желающих покинуть университетские пенаты (или же желающих в них вернуться по прошествии этого отрезка времени) и собирающихся поступать в аспирантуру. Чтобы не изводить лишними расспросами работников отдела аспирантуры и сэкономить собственные усилия, важнейшую информацию о поступлении можно получить на сайте университета на странице аспирантуры.

Спасибо, ФИО!

Благим делом занимается центр Федерации Интернет Образования АлтГУ, обучающий сотрудников университета разной сложности хитростям работы с компьютером и Интернетом. Не далее как на прошлой неделе в качестве компьютерного ликбеза убедились на собственном опыте некоторые сотрудники газеты «За науку», прошедшие вышепоказанное обучение. Выражаем горячую благодарность организаторам и преподавателям курсов!

Программистом можешь ты не быть...

Математики, постоянно готовящиеся к всевозможным чемпионатам (или этапам чемпионата) по программированию, собираются для разминки и не только провести открытый первенство АГУ по этому виду активности человеческого мозга (и некоторых вспомогательных групп мышц). Все, кто хочет участвовать в этом интеллектуальном мероприятии или специально подготовиться к нему, обращайтесь в деканат МФ к Сергею Викторовичу Леноку.

День «Красного террора»

5 сентября - РПЦ отмечала День памяти жертв «Красного террора», развязанного большевиками. После того, как 30 августа 1918 г. эсеры организовали два покушения на своих политических конкурентов - большевистских лидеров Монсея Урицкого и Владимира Ленина, «Красная газета» писала: «За кровь Ленина и Урицкого пусть прольются потоки крови - больше крови, столько, сколько возможно». А 5 сентября Совет народных комиссаров издал печально знаменитый декрет о «красном» терроре. Начались зверства большевиков: расстрелы «по классовому признаку». Была введена система заложников.

Беспомощность сверхдержавы

Совет безопасности России поражен беспомощными действиями властей США в борьбе со стихией. Террористы «видят, что самое мощное в мире государство не в состоянии справиться с последствиями стихии», отметил заместитель секретаря СБ России Николай Спасский на конференции, посвященной вопросам международной безопасности в Москве, сообщает РИА «Новости». Некоторые СМИ отмечали связь катастрофы с агрессивной политикой США. Так, на войну в Ирак были направлены деньги, предназначенные для укрепления дамб Нового Орлеана. Учитывая, что город находится ниже уровня моря и уже пережил страшное бедствие в 1969 году, можно только поражаться авантюризму американских властей...

Анекдот

Стадион встал. Трибуны взревели. Фокус с канцелярскими кнопками удался.

Лучшая НИР: лучше поздно...

Наконец-то подведены итоги Всероссийского открытого конкурса 2004 года на лучшую научную работу студентов вузов по естественным, техническим и гуманитарным наукам. От Алтайского государственного университета в базовые вузы для участия в итоговом туре конкурса было направлено 28 научных работ студентов по 14 разделам конкурса. 8 студентов АлтГУ награждены дипломами Минобрнауки РФ по 5 конкурсным разделам: О.В. Головачева, А.В. Коряковцев (оба -ФФ), О.Ю. Рудакова (ЭФ), Е.В. Вараксина (ФПиф), О.В. Жукова (ФИ), Г.А. Приймак, С.И. Сакович, А.В. Попов (все - фТФ). 2 студента АлтГУ награждены дипломами федеральных конкурсных комиссий: М.В. Егорочкин (ФПН) и А.В. Зябкина (ЭФ). За последние 6 лет (начиная с 1998 года) это наиболее результативное участие студентов АлтГУ в данном конкурсе, что связано, в первую очередь, с проведением в 2004 году предварительного отборочного тура.

Сердечно поздравляем наших дипломантов и желаем им принимать активное участие в других конкурсах, дабы расти во всех отношениях и прославлять Альма-матер. Призываю активизироваться и других студентов АГУ, преодолевая инертность и боязнь выставлять результаты своего труда на судовне. Тем более что вам всегда поможет советом и делом СМУ АГУ, благодаря деятельности которого количество и качество нашего участия в различных конкурсах не перестает увеличиваться.

Единая образовательная информационная...

С 21 по 24 сентября 2005 года в Алтайском государственном университете будет проходить Четвертая Всероссийская научно-практическая конференция-выставка «Единая образовательная информационная среда: проблемы и пути развития».

Ее организаторы, кроме нашего университета, - также Федеральное агентство по образованию, Ассоциация образовательных и научных учреждений «Сибирский открытый университет» (АСОУ) и Российской государственный институт открытого образования (РИОО).

Конференция состоится 21-24 сентября 2005 г.

Цель конференции - обсуждение достижений и результатов в области научно-педагогического, нормативно-правового обеспечения применения информационных технологий в образовании, создания электронных средств учебного назначения и системы электронных библиотечных ресурсов по уровням образования, повышения квалификации, переподготовки и профессиональной адаптации специалистов в области информационных технологий, развития телекоммуникационной инфраструктуры, создания системы Интернет-

порталов сферы образования.

Тематика конференции будет охватывать методологические, научные, учебно-методические и технологические и организационные вопросы формирования единого образовательного информационного пространства России, на всех уровнях получения образования.

В работе конференции принимают участие руководители МО РФ, руководители органов управления образования субъектов РФ, председатели Советов ректоров Урала, Сибири и Дальнего Востока, руководители и представители вузов России и стран СНГ.

Работа конференции будет организована по следующим секциям:

1. Региональные программы информатизации образования.

2. Методологическое, научно-методическое и кадровое обеспечение информатизации образования.

3. Электронные средства учебного назначения (средства, методы, технологии).

4. Дистанционные образовательные технологии.

5. Автоматизированные информационные системы в образовании и науке.

Подробности на сайте <http://www.asu.ru/conference>.

"Лица необщим выражением..."

У Т.Г. Кузиковой юбилей!



менее, абсолютно все студенты отмечают в ней только хорошее. Коллектив преподавателей кафедры иностранных языков ценит Татьяну Георгиевну и как высокопрофессионального преподавателя, и как замечательного, доброго и отзывчивого человека, верного друга.

В университете Татьяна Георгиевна работает уже более 25 лет. Работая практически с основания АГУ, она накопила огромный опыт, написала несколько статей, которые были опубликованы в университетском сборнике, являясь автором нескольких методических пособий. Свой опыт и талант Татьяна Георгиевна старается передать другим. Она всегда поможет молодому преподавателю в сложных ситуациях.

Коллектив преподавателей факультета журналистики, а также студенты ФЖ от всего сердца поздравляют Татьяну Георгиевну с днем рождения, огромного счастья и семейного благополучия.

Сашино счастье

Никогда не афишировал председатель Лиги студентов АГУ Александр Чикильдин личную сторону своей жизни. Признаться, мы понятия не имеем, что у Саши есть невеста, пока она не стала женой! Отдел ВиВР, студклуб «Легион», Лига студентов АГУ и редакция газеты «За науку» сердечно поздравляют



Александра и его избранницу с вступлением в законный брак, фундаментальным по важности событием в их жизни! Надеемся, что фундамент этот окажется весьма прочным и простоят многие годы! Огромного вам счастья, крепких и здоровых детей! Всех благ!

Юрий Лифуншан - начальник ОВиВР АГУ!



С недавних пор в АГУ действует отдел ВиВР АГУ, в полномочия которого входит координация работы студклуба «Легион», спортивного и здравпункта АГУ. Возглавил новый орган Юрий Лифуншан, экс-заведующий студклубом АГУ. Новым руководителем СК «Легион» стал Александр Коробков, ранее работавший с университетскими КВН-командами.

Больше профессий, хороших и разных!

В этом году на факультете искусств открыты две новые специальности. Поступившие на специальность «Художественное проектирование костюма» через 5 лет получат квалификацию «художник-стилист». На дневном отделении этой специальности учатся 20 человек, на вечернем - 23. Чтобы стать студентами-стилистами, абитуриентам пришлось, помимо обычных экзаменов, пройти творческий конкурс. Он состоял из рисунка (натюрморта карандашом) и собеседования, где надо было показать знания по художественному текстилю. Многие нынешние студенты пришли на ФИ из швейного колледжа № 23 и Барнаульского текстильного техникума.

Еще одна новинка - специальность «дизайнер-педагог». Здесь на дневном отделении учатся 23 человека, а на вечернем - 10. Эти ребята тоже прошли творческий конкурс. Только рисунок им надо было выполнить технический.

Бытие мое

Не успели закончиться ремонтные работы в корпусах университета, как наступил новый учебный год. Точнее ремонтные работы закончились не успели, а новый учебный год наступил. Внезапно, неожиданно, но незавершенный ремонт кое-где не сдал свои позиции и оттеснил учебный год до 5 сентября. И до сих пор присутствует в наших зданиях зрямо и обоняемо, причем получаемые ощущения далеко не всегда радуют органы чувств и их обладателей. И все же ремонтная стихия вызывает неоднозначную реакцию народонаселения АГУ.

Выразителями распространенной и более чем оправданной позиции являются, например, физики, расстроенные тем, что их деканат похож на конюшню, батареи в нем покрашены в противный цвет, а ремонт в компьютерном классе начался только 29 августа! Нет говоря уже о принципиальной нехватке аудиторий в корпусе...

Иные настроения царят на математическом факультете. Математики только рады, что в связи с ремонтом каникулы стали длиннее на несколько дней, и теперь жалеют об их безвременном окончании.

Что же, оптимизму математиков можно только позавидовать...

Ректорат, профком, факультет политических наук, кафедра политической истории с глубоким прискорбием извещают кончине на 86 году жизни доцента кафедры Плахина Тимофея Алексеевича.

Тимофей Алексеевич внес большой вклад в развитие кафедры. В течение длительного периода он фактически руководил всей организационной и учебной работой на кафедре, пользуясь большим уважением за принципиальность, высокий профессионализм. Коллектив кафедры выражает искренние соболезнования родным и близким Тимофея Алексеевича. Вечная память Тимофею Алексеевичу.

Историк и человек с большой буквы

Валерий Анатольевич Скубневский родился 16 августа 1945 г. В 1966 г. с отличием закончил исторический факультет БГПИ. С 1967 по 1969 гг. работал аспирантом кафедры истории СССР ТГУ, в 1969-1975 гг. - младший научный сотрудник, затем старший научный сотрудник ПНИЛ истории, археологии и этнографии Сибири. Кандидатская диссертация была защищена в 1971 г. под руководством А.П. Бородавкина по теме «Социально-экономическое развитие города Барнаула в 1861-1914 гг.».

1966 год - студент БГПИ



Работая в научно-исследовательской лаборатории, В.А. Скубневский входил в творческую группу по подготовке многотомной «Истории рабочего класса Сибири». По данной проблематике издан ряд статей, а в соавторстве - и монография, в том числе: «Рабочий класс Сибири в дооктябрьский период» (Новосибирск: Наука, 1982). В 1992 г. защитил докторскую диссертацию по теме: «Рабочие обрабатывающей промышленности Сибири. 90-е гг. XIX в. - февраль 1917 г.».

После образования Алтайского государственного университета перешел туда на работу старшим преподавателем. В 1981 г. ему было присвоено звание доцента, в 1994 г. - профессора. В 1989 г. был избран заведующим кафедры отечественной истории. Читает лекционные курсы: «Отечественная история второй половины XIX в.», «История Сибири второй половины XIX в.», а также спецкурс «Города России второй половины XIX - начала XX вв.».

После перехода в АлтГУ приоритет в научных исследованиях был отдан изучению истории Барнаула и Алтая второй половины XIX - начала XX вв. Валерий Анатольевич входил в состав редколлегий и был членом авторских коллективов по подготовке учебных пособий и научно-популярных изданий по истории края, в их числе - «Очерки истории Алтайского края», изданные в Алтайском книжном издательстве в 1987 г. к 50-летнему юбилею края, двухтомная «Энциклопедия Алтайского края», энциклопедия «Барнаул» и др. Всего под редакцией В.А. Скубневского издано более 30 книг общим объемом более 400 п.л.

В 1990-е гг. В.А. Скубневский возглавил научное направление по исследованию истории предпринимательства на Алтае и в Сибири, под его редакцией вышла серия сборников статей, монографий, он сам является одним из авторов и членов редколлегии «Краткой энциклопедии по истории купечества и коммерции Сибири» в 10 книгах, издание которой осуществлялось в 1994-1998 гг. Институт истории СО РАН.

В.А. Скубневский - автор более 300 опубликованных научных работ. Ряд его статей был переведен на иностранные языки и опубликован за рубежом - в Великобритании, Польше, Японии. Он руководитель ряда грантов и научных программ по исследованиям социально-экономической истории Сибири и Алтая. В частности, научный коллектив под руководством Валерия Анатольевича в 2001 г. получил грант РГНФ по теме: «Русский провинциальный город во второй половине XIX - начале ХХ в. (Экономическое и социокультурное развитие городов Западной Сибири)». В 2004 г. крупный научный коллектив, возглавляемый профессором В.А.

Скубневским, состоящий из ряда ведущих ученых Европейской России и Сибири получил грант того же фонда по теме: «Урбанизационные процессы в русском провинциальном городе во второй половине XIX - начале ХХ в.: сравнительный анализ Центрально-Черноземного и Западно-Сибирского регионов».

К 2005 г. под руководством Скубневского были защищены кандидатские диссертации 12 учеников. Дважды Валерий Анатольевич был научным консультантом докторских диссертаций. Сам он является заместителем председателя диссертационного совета по историческим наукам в АлтГУ.

В.А. Скубневский возглавляет научно-педагогическую школу в области истории Сибири, которая официально зарегистрирована в Министерстве образования. Среди его учеников - лауреаты международных, национальных и региональных научных премий, стипендиаты государственных и президентских научных стипендий, победители конкурсов грантов.



Конец 80-х - начало 90-х гг., слева - А.И. Седельников

В.А. Скубневский дважды становился лауреатом по науке ТГУ (за коллективные труды: «Стачечная борьба рабочих Сибири в период империализма: хроника, статистика, историография» (Томск: ТГУ, 1978) и «История Сибири: Учебное пособие» (Томск: ТГУ, 1987) и один раз - лауреатом по науке АлтГУ, за «Очерки истории Алтайского края». Был награжден дипломом Всероссийского конкурса научных работ в области архивоведения, документоведения и археографии за 1995-1996 гг. как научный редактор и один из составителей сборника «Судьбы (воспоминания, дневники, письма, стихи, путевые заметки, протоколы допросов)» (Барнаул, 1996). В 2002 г. за редактирование энциклопедии «Барнаул» стал лауреатом гуманитарной премии Алтайского Демидовского фонда в области истории.

В.А. Скубневский - активный участник краеведческого движения, редактор Алтайской краевой краеведческой ассоциации при Российском фонде культуры, по его инициативе после многолетнего перерыва было возобновлено периодическое издание алтайских краеведов - «Алтайский сборник». Также он является редактором журнала «Краеведческие записки», издаваемого Алтайским государственным краеведческим музеем. Кроме того, он соредактор журнала «Образование и социальное развитие региона». Валерий Анатольевич активно сотрудничает с Центром хранения архивного фонда Алтайского края, музеями города, АКУНБ им. Шишкова.

В течение всей научно-педагогической деятельности В.А. Скубневского главный интерес для него представляла история городов Сибири, прежде всего, Барнаула. Еще его кандидатская диссертация, защищенная в 1971 г., была специально посвящена социально-экономическому развитию нашего города в историческом прошлом. В дальнейшем Валерий Анатольевич постоянно играл видную роль в изучении истории Барнаула. Из наиболее значимых достижений в этой области можно отметить его участие в двухтомной «Энциклопедии Алтайского края», в которой значительное число статей по истории столицы Алтая было подготовлено им. При его активном участии было подготовлено издание «Барнаул: Летопись города» (Барнаул, 1995). Большое зна-

чение в общественной и культурной жизни города имело издание «Барнаул: Энциклопедия» (Барнаул, 2000), главным редактором которого был Валерий Анатольевич. В течение нескольких лет, возглавляя огромный авторский коллектив, он вел скрупулезную работу по подготовке этого издания. В результате энциклопедия г. Барнаула была признана одной из лучших региональных исторических энциклопедий России (по решению съезда редакторов региональных энциклопедий в Санкт-Петербурге в 2004 г.).

Заслуги В.А. Скубневского по созданию энциклопедии города получили признание в виде присуждения ему, как главному редактору, гуманитарной премии Алтайского Демидовского фонда. Важную роль Валерий Анатольевич сыграл и в подготовке книги «Названия улиц Барнаула», изданной по гранту администрации города.

В своих многочисленных публикациях Валерий Анатольевич останавливался на таких аспектах истории Барнаула как: население, торговля и промыш-

ленность. Его заслуги как научного руководителя и главы научного направления получили признание в том, что его ученики неоднократно получали гранты (как муниципальные гранты и стипендии г. Барнаула, так и национальные, в том числе президентские, а также и международные). Среди учеников Валерия Анатольевича - лауреаты региональных, наци-

ональных, музеев и библиотек, и широкие слои горожан.

О юбиляре

говорят коллеги

Ю.Ф. Кирюшин, ректор АГУ, проф., зав. каф. археологии, этнографии и источниковедения, д.ист.н.:

- Знаю Валерия Анатольевича с 1966, когда он приехал поступать в аспирантуру к Александру Павловичу Бородавкину. Вот уже почти сорок лет... Затем работал вместе с ним в проблемной лаборатории «История археологии и этнографии Сибири» при Томском университете. Он переехал сюда в 1975, а

я в 1977 году. Работали на одной кафедре у А.П. Бородавкина.

Валерий Анатольевич быстро рос, быстро вошел в тему, которую ему предложил Александр Павлович - по городам Сибири, по истории Барнаула. После защиты докторской диссертации, в 2002 г. был удостоен Государственной премии РФ для молодых ученых за выдающиеся заслуги в области науки и техники.

Огромную работу проводит В.А. Скубневский по популяризации истории г. Барнаула. Можно упомянуть такие крупные научно-популярные статьи как «Муниципальное прошлое Барнаула», «Барнаул купеческий», опубликованные в журнале «Алтай» и др. В своих научно-популярных статьях, достаточно для широкой читающей публики, Валерий Анатольевич ярким, образным языком рассказывает об истории Барнаула - во многом уникального города России. Его статьи выходили в широком круге периодических изданий, как центральных (журнал «Преподавание истории в школе», газеты «Былое», «Комсомольская правда»), так и местных («Вечерний Барнаул», «Свободный курс», «Алтайская правда», «Вестник АТН» и др.). На краевом телевидении и радио регулярно выходит передачи с участием В.А. Скубневского, рассказывающие широким слоям населения об истории Барнаула и Алтая.

В 2005 г., в год 275-летнего юбилея г. Барнаула, Валерию Анатольевичу Скубневскому исполняется 60 лет. Он, безус-

ло в 1980-е годы.



2000-е гг., слева - один из лучших учеников Ю.М. Гончаров

ловно, является крупнейшим специалистом по истории г. Барнаула, при этом его авторитет признают как представители академической науки, так и местные краеведы, работники

замечательный ученый и замечательный человек! Желаем Валерию Анатольевичу всего самого-самого доброго, счастья, здоровья и всех благ!

В.Н. Владимиров, декан ИФ,

Конкурсный отбор

Алтайский государственный университет объявляет конкурс для заключения трудового договора по должности:

профессоров кафедр:

- зоологии (1 ст.);
- докторов кафедр:
- экологии растений и животных (0,5 ст.);
- безопасности жизнедеятельности в техносфере (0,5 ст.);
- старших преподавателей:
- экологии растений и животных (0,25 ст.);
- всеобщей истории и международных отношений (0,25 ст.);
- эмпирической социологии и конфликтологии (1 ст.);
- археологии, этнографии и источниковедения (0,5 ст.);
- общей социологии (0,5 ст.);
- иностранных языков гуманитарных факультетов (1,0 ст.);
- безопасности жизнедеятельности в техносфере (1,0 ст.);

- финансы и кредит (0,8 ст.);

преподавателей кафедр:

- экологии растений и животных (0,75 ст.);

- ботаники (0,5 ст.);

- региональной экономики (1 ст.);

ассистентов кафедр:

- физиологии человека и животных (0,5 ст.);

- региональной экономики (0,25 ст.);

- востоковедения (1,5 ст.);

- иностранных языков ЭФ и ЮФ (0,25 ст.);

- всеобщей истории и международных отно-

шений (0,25 ст.);

- антикризисного управления (0,25 ст.);

- иностранных языков естественных факуль-

тетов (0,25 ст.);

- финансы и кредит (0,5 ст.).

Прием документов на конкурс проводится в течение месяца после опубликования объявления.

проф., зав. каф. архивоведения и исторической информатики, к.ист.н.:

- Валерий Анатольевич - яркая личность, цельный, многогранистый не только на факультете, в университете, городе, но и далее за его пределами, в т.ч. и за рубежом. Как ученым им очень много сделано по изучению истории предпринимательства, истории городов и городского населения, рабочей истории и т.д. Все это очень высоко ценится в отечественной исторической науке. Это я могу сказать совершенно точно. Это мнение моих коллег из Москвы, Екатеринбурга, Томска, Новосибирска, многих других городов, исследователи в которых знают и ценят работы наших ученых.

Валерий Анатольевич, по сути, - один из основателей факультета, один из первых его преподавателей. Мне посчастливилось на третьем курсе слушать его лекции по истории Сибири, которые всем очень нравились. Он - прекрасный преподаватель, воспитавший целую плеяду выпускников, аспирантов, которые занимаются разнообразными должностями на факультете, в университете и за его пределами, в городе, в крае. Валерий Анатольевич, безусловно, - талантливый организатор. Он возглавил кафедру отечественной истории после А.П. Бородавкина - и это одно уже о многом говорит, - при этом переход оказался очень плавным и мягким. Кафедра сохранила свои лидирующие позиции в научной и учебной жизни университета.

Достаточно сказать, что она часто занимает призовые места в университетских конкурсах, получает разнообразные поощрения. И просто как человек Валерий Анатольевич очень контактный, добрый. Я бы подчеркнул, что в нем, докторе наук, профессоре, почетном работнике высшей школы, лауреате разных премий нет никакого апломба. К нему каждый студент может просто подойти, поговорить, получить ответ на любой вопрос. Ну и что очень важно, Валерий Анатольевич - большой знаток Барнаула, краевед в лучшем смысле этого слова, он обладает фундаментальными, энциклопедическими знаниями о нашем городе, очень любит его. Всегда, когда к нам приезжает кто-то из значительных гостей, он проводит экскурсию по Барнаулу, которая, как правило, производит на всех очень большое впечатление. Дай Бог Валерию Анатольевичу проработать в университете как можно дольше, здоровья ему и всех благ!

В.Н. Шайдуров, доц. каф. отечественной истории, к.ист.н.:

- Профессиональный руководитель, профессиональный ученик. Специалист не только в своей, но и в смежных областях. Замечательный человек. Душа любой компании. Под его началом легко работать: всячески поддерживается любая здравая инициатива. Здоровья Вам, Валерий Анатольевич и творческого долголетия!

Подготовили
В.Ф. Клименко,
М.В. Самодурова

Материалы биографии В.А. Скубневского предоставлены Ю.М. Гончаровым, проф. каф. отечественной истории, д.ист.н.

Итоги Десятой ежегодной конференции АШПИ

1-2 июля в АГУ проходила традиционная международная конференция Алтайской школы политических исследований «Современная Россия и мир: альтернативы развития». Такие конференции АШПИ проводят ежегодно с 1996 г. Участителями конференции, кроме АШПИ, выступили администрация Алтайского края, Алтайский государственный университет (кафедра всеобщей истории и международных отношений), Алтайское отделение Российской ассоциации политической науки, Конгресс интеллигентии Алтайского края.

Специальная тема обсуждения в этом году - «Национальная, региональная идентичность и международные отношения». Отдельные заседания были посвящены проблемам идентичности в истории международных отношений в Европе, влиянию этических стереотипов на межнациональные отношения в странах СНГ, идентичности населения Сибири и Алтая. Участники конференции опирались на итоги «предварительной» дискуссии, проведенной АШПИ весной этого года на портале AUDITORIUM.RU (в Интернете уже опубликовано 48 докладов ученых из Казахстана, Украины, ЮАР и 19 городов России - см.: http://www.auditorium.ru/v/index.php?vconf_id=92).

Особенностью этой конференции стало очень активное обсуждение многих проблем, имеющих актуальное звучание для современной России и, в частности, для Алтая. Результат двухдневной работы - 20 докладов, более 50 выступлений в дискуссиях. Содержание обсуждений было настолько насыщенным, что его вряд ли можно передать в коротком обзоре. Можно привести лишь некоторые примеры.

Едина ли Европа? Не «споткнулась» ли она в своем стремлении к интеграции о проект собственной Конституции? Что лежит в основе европейской идентичности? Какие уроки из европейского опыта могли бы извлечь Россия и другие страны СНГ? Эти и другие вопросы были рассмотрены в докладах профессора А. Глушкова, доцентов О. Аршинцевой, А. Бетмакаева, Л. Мониной, выпускника юрфака АлтГУ В. Лукашевича.

Огромный интерес вызвали доклады гостей из Казахстана (Л. Игнатьева, Н. Краснобаева, Е. Тарасова). Опираясь на материалы проведенных ими социологических исследований, коллеги из соседней республики осветили перспективы миграции, а также вопросы межнациональных отношений и эволюции политического режима Н. Назарбаева. Участники конференции отметили, что Россия и Казахстан имеют очень много общего - и положительного, и негативного. Именно Казахстан является тем «буфером», который принимает на себя вызовы, исходящие с юга (наркотрафик, исламский фундаментализм, беженцы, нелегальные мигранты и т.д.). В каком-то смысле Казахстан для нас играет роль «очищающего фильтра». Поэтому ситуация в этой республике способна самым непосредственным образом повлиять и на ситуацию на Алтае.

При обсуждении доклада профессора Ю. Чернышова об имидже Алтайского края многие выступавшие согласились с тем, что вряд ли допустимо легкомысленно относиться к вопросу о различных вариантах «укрупнения» или «слияния» регионов. Уже сейчас «вариации» некоторых руководителей соседних регионов на эту тему носят серьезный ущерб многим субъектам Российской Федерации, в том числе и Алтайскому краю. Российским регионам нужна определенность и стабильность, необходима выработка долгосрочной стратегии их развития. И при выработке такой стратегии необходимо обязательно учитывать особенности региональной идентичности.

Острая дискуссия прошла после докладов доцента БГПУ И. Еремина и старшего преподавателя АлтГУ В. Козулина, представивших во многом альтернативные взгляды на роль Русской православной церкви в формировании национальной идентичности, на отношения россиян к западной культуре. Тема воспитания толерантности, уважения и терпимости к согражданам - «иноверцам» звучала в выступлении преподавателя из Томска П. Шараева. Блестящее выступила заведующая кафедрой регионоведения ТГПУ профессор Л. Шерстова, рассказавшая о «новых мифологиях», которые создаются сейчас некоторыми представителями интеллигентии тюркоязычных народов Южной Сибири.

При закрытии конференции участники отметили высокий уровень ее организации и актуальность содержания дискуссий. Принятое решение издать сборник, который включит не только тексты докладов, но и стенограмму их обсуждения.

Уже находящийся в печати 21-й выпуск «Дневника АШПИ» будет направлен не только в крупнейшие библиотеки края и России, но и представителям власти различных уровней. Текст будет выставлен на сайте Школы (<http://ashpi.narod.ru>).

Пресс-служба АШПИ
(3852) 66-84-15, e-mail: ashpi@narod.ru

Самый высокий буфет в АГУ



у любителей крепко и основательно закусить есть повод для веселья: в главном корпусе (Ленина, 61) открылась еще одна точка общественного питания. Расположена она аж на 9 этаже «высотки», помещение заведения оборудовано по последнему слову науки и техники, а рядом, в небольшом коридорчике, установлены два круглых стола для посетителей и мягкие, почти венские стулья. Тихий такой закуточек. Но соловья баснями не кормят - вот образец меню на 5 сентября: два салата на выбор по цене 5 р. 11 коп. и 9 р. 62 коп., щи со сметаной - 3 р. 28 коп., плов - 20 р. 26 коп., биточек - 7 р. 92 коп., горбуша под майонезом - 100 г - 15 р. 74 коп., каша молочная рисовая - 4 р. 71 коп.. В качестве гарнира предлагалась рис с овощами - 150 г - 5 р. 33 коп., макароны отварные - 100 г - 1 р. 55 коп. На «третье» - кофе «три в одном» по 3 р. 50 коп., чай с сахаром по 1 р. 54 коп., и сок «в ассортименте» по 4 р. 67 коп. Да, еще приправа: соус по 81 коп., кетчуп по 1 р. 40 коп. и, главное, хлеб по 48 коп. один кусочек. Все по-честному, без обмана - до копеечки.

По мнению первых посетителей, расprobовавших некоторые блюда, вполне съедобно. «Суп вкусный», - резюмировала одна из наших сотрудниц. «До вас трудно добраться, вы неудобное место нашли», - мнение одного из студентов. Опять же, смотря для кого. Сотрудникам, напротив, удобно - потому что рядом. В общем, добро пожаловать!

М.С. ЕВДОКИМОВ:

Четыре последних шага навстречу грядущим поколениям

Прошло уже несколько недель с момента трагической кончины М.С. Евдокимова, губернатора Алтайского края, которого абсолютное большинство населения считало своим, народным руководителем, возродившим надежду на то, что чиновник любого ранга может быть именно своим, понимающим русскую жизнь, проблемы простого люда, всех, кто нуждается в помощи... Его губернаторский путь был недолог, не достиг и полутора лет. Он ушел из жизни с поста губернатора и в прошлое, и... в будущее, навстречу грядущим поколениям, оставшись с нами, со всеми своими и нашими бедами и победами.

Я вспоминаю предвыборную программу и романтические, искренние планы М.С. Евдокимова первых месяцев работы в качестве губернатора, когда его первым заместителем был В.В. Борматов, а руководителем группы консультантов А.В. Осипов - друзья нового губернатора по жизни. Среди этих планов, помнится, было создание на Алтае перспективной программы деятельности «Фонда грядущих поколений», которая бы имела главной целью поддержку социальных проектов, ориентированных на молодежь, на решение перспективных экономических, культурных и социально-бытовых проблем нашего края. Первые целевые губернаторские проекты «Школьный автобус» и «Скорая помощь» должны были положить начало этой программе...

Вообще свой первый шаг, начальный этап в губернаторской биографии, М.С. Евдокимов был самым длинным, более ста дней, он сделал его при помощи того состава команды, что работал тогда в оперативном плане прежде всего с В.В. Борматовым как первым заместителем главы администрации края. Это по существу был стартовый состав новой администрации.

Что было самым характерным для этого первого шага социальной истории М.С. Евдокимова в качестве губернатора? Отмечу, прежде всего, его столкновение с огромным количеством проблем, требующих неотложного решения и лавинообразным ростом потока людей, идущих к родному губернатору, его стремление никого не оттолкнуть, каждого чьем-то помочь, и... отчаяние оттого, что всем помочь сразу невозможно.

Еще одна характерная черта забот нового губернатора была связана с выполнением обязательств перед теми, кто активно участвовал в его избирательной кампании. М.С. Евдокимов стремился достойно отблагодарить всех, кто работал в его предвыборном штабе. При этом, конечно, возникало немало проблем соответствия (несоответствия) активистов предвыборной работы новым задачам административной деятельности, обозначилась проблема «чужаков» в администрации края, вопросы сохранения преемственности административной деятельности, ее профессионализма, что характерно для таких ситуаций после выборов фактически в каждом регионе при смене первого руководителя.

Специфичным было и возникновение с первых шагов нового краевого руководства отчужденности между новой администрацией и депутатским корпусом края, что стало следствием не только затянувшегося процесса формирования новой команды административного руководства, но и амбициями политиков, переделом сфер влияния различных групп, контролирующих финансовые потоки в крае и за его пределами, деловые связи в Москве и соседних регионах. В этот период обозначились первые существенные противоречия в команде, окружавшей нового губернатора.

Главной целью большинства депутатов Алтайского КСНД стало создание в крае кризисной ситуации, которая могла бы дать основания Президенту страны досрочно отправить в отставку М.С. Евдокимова. При этом реальные проблемы новой администрации края стали мистифицироваться, а позитивные начинания нового губернатора дискредитироваться и поддаваться в прессе преимущественно в критическом ключе. Благодаря этому была создана

общая обстановка неуверенности в управлении, постоянного ожидания отставки главы края и его администрации, а значит и безответственности, бесперспективности деятельности управления всех уровней.

Атаки на М.С. Евдокимова особенно активизировались после слабо подготовленной им отставки председателя Территориального фонда обязательного медицинского страхования, И. Долговой, к деятельности которой у администрации были серьезные претензии. Тем более, что фонд контролирует федеральные средства, выделяемые краю на обязательное медицинское страхование, в объеме 5-6 млрд. рублей в год. Особую активность в этой истории проявили депутаты И.



Солнцева и председатель КСНД А.Г. Назарчук, что дало основание для формирования общественного мнения в крае об особой заинтересованности «солнцевской группировки» на Алтае в делах Фонда. Не случайно в КСНД в этот период инициируется повторно принятие заявления о несоответствии М.С. Евдокимова занимаемой должности, о неудовлетворительной работе администрации в крае.

В результате возникшего на этой основе напряжения в новой администрации, разногласий в управлении финансами и кадровой политикой, которые подогревались извне, происходит размолвка, фактически - скора между М.С. Евдокимовым и В.В. Борматовым, приведшая к отставке последнего. Это было событие, которое очень болезненно переживал Михаил Сергеевич и которое создало еще более сложную атмосферу в становлении нового стиля управления краем, в его стабилизации.

Второй шаг нового губернатора, целый этап его деятельности был связан с работой осенью 2004 г. к первому заявлению депутатов о недоверии главе администрации края. Это заметно осложнило всю общественно-политическую ситуацию в крае.

В результате возникшего на этой основе напряжения в новой администрации, разногласий в управлении финансами и кадровой политикой, которые подогревались извне, происходит размолвка, фактически - скора между М.С. Евдокимовым и В.В. Борматовым, приведшая к отставке последнего. Это было событие, которое очень болезненно переживал Михаил Сергеевич и которое создало еще более сложную атмосферу в становлении нового стиля управления краем, в его стабилизации.

Однако маховик конфликта, противостояния команд губернатора и главы КСНД зашел к началу 2005 года так далеко, а нестабильность и управляемость социально-политическим и хозяйственным развитием настолько осложнилась, что эта попытка оказалась также неудачной. Во-первых, потому, что депутатский корпус оказался настроенным воевать до смены губернатора, а, во-вторых, С. А. Шабалину также, как и А.А. Кочергину, не удалось выстроить конструктивных отношений с аппаратом администрации, а главное - найти общий язык с губернатором и законодателями.

В результате, в администрации к весне 2005 года появляется новый первый заместитель

губернатора - М.С. Козлов, приглашенный М.С. Евдокимовым из Москвы, человек, представляющий интересы, московской финансово-политической элиты, обладающей достаточно развитыми навыками аппаратурно-административной работы, но абсолютно не известный населению и бюрократической элитой края. Депутатский корпус и это решение губернатора принял критически, хотя и менее остро, продолжая вместе с тем настаивать на отставке М.С. Евдокимова, ожидая «хирургической операции» со стороны Президента, который явно не торопился выполнить требования команды А.Г. Назарчука.

На этом, четвертом этапе работы администрации М.С. Евдокимова происходит новая смена ряда заместителей главы администрации края, что случалось фактически на всех основных ступенях развития событий при смене первых замов. Дольше других на своих рабочих местах (более года) проработали С. Тен и С. Григорьев, ведавшие один - экономикой, другой - социальным развитием края.

В этот период сменяются акценты и сила влияния в администрации края различных финансово-экономических групп. Ослабленной оказалась дальневосточная группа, а также южно-российская группировка, точнее их влияние упало до минимума. Сменился состав новосибирской группы в составе администрации края. Явно усилилось в администрации влияние алтайской элиты, а также московской финансово-политической группы. Список претендентов на пост губернатора в случае его отставки, который озвучивался всезнающей прессой перевалил за десяток: Я. Ишутин, Н. Чертов, А. Юрин, А. Кнорр, Л. Коршунов, А. Назарчук, Л. Хвойинский, Б. Трофимов, М. Козлов, В. Псарев и др. А слухи разносили на краю, мало кому понятную весть о том, что Президент уговорил М.С. Евдокимова в августе сменить пост губернатора Алтайского края на пост заместителя министра культуры. Впрочем, краевая бюрократическая элита эту новость обсуждала, пожалуй, столько же, сколько работал на Алтае М.С. Евдокимов...

Напряжение, которого край достиг к лету 2005 года, трудно себе представить в нормальной общественно-политической ситуации. Еще труднее представить себе те перегрузки, что на всех их этапах испытывал М.С. Евдокимов, в частности, если учесть его состояние здоровья, столкновения с друзьями и недругами в конфликтных ситуациях...

И все-таки он вышел в этих столкновениях победителем... ценой собственной жизни, в великой ценой народной любви, знающей истинность роли, подлинную значимость своих героев. Его гибель поставила крест на политической карьере многих из тех, кто пытался дискредитировать народного губернатора вопреки его стремлению к сотрудничеству, вопреки доверию народа, избравшего М.С. Евдокимова своим руководителем.

Еще более важно то, что сегодня, уйдя в мир иной... оставшись с нами, М.С. Евдокимов продолжает работать на возрождение российской государственности, независимости, безопасности русского народа, его культуры, его ценностей... Быть может, сегодня он работает даже больше, чем раньше... Именем жизни, именем нем нашего будущего, именем грядущих поколений!

С.И. Григорьев,
д.с.н., профессор,
член-корреспондент РАО,
академик ПАН,
президент Российской
социологической
ассоциации, декан ФС
АлтГУ

Углубляем международные связи

Летние месяцы - каникулы для студентов и отпуск для большинства сотрудников университета. Однако они оказались плодотворными и для дальнейшего углубления международных связей. С участием наших преподавателей и студентов прошли некоторые международные симпозиумы и школы (международная конференция «Международные и внешнеэкономические связи субъектов Российской Федерации», 12-13 июля; летняя школа прав человека по программе Фонда К. Аденауэра, 1-4 августа).

Ученые географического факультета проводили совместные исследования с японскими учеными (первый проректор Н.Н. Михайлов), биологического факультета - с китайскими и голландскими учеными (профессор А.И. Шмаков). Географический факультет во второй раз принимал 13 студентов-географов из различных университетов Германии (ответственный - доцент Н.И. Быков), организовав для них летнюю школу, знакомство с базой практик на оз. Красилово и проведение полевых работ в Горном Алтае. Экономический факультет заключил договор о сотрудничестве, с Университетским колледжем Нортхэмптон, Великобритания, предусматривающий в том числе подготовку магистров с выдачей российского и английского дипломов (ответственные - декан профессор О.П. Мамченко и доцент Е.Ю. Иванов).

В конце августа в университете для проведения исследований в рамках существующего договора о сотрудничестве с университетом Галле (ФРГ) прибыли наши давние партнеры - ученые-почувствоведы Тобиас Майнель и Манфред Фрюауф. Французские ученые из университета г. Нанта побывали в университете с целью заключения соглашения о сотрудничестве в области развития туризма.

Помимо этого 10 студентов выезжали в зарубежные страны для совершенствования языковой подготовки (США, Германия, Китай).

Представители университета также приняли участие в Международном симпозиуме по



говоренности об участии Алтайского госуниверситета в соучреждении Исследовательского института филологии и социологии, об участии ученых географического факультета в исследованиях недр и др. Учитывая, что Китай, Монголия и Казахстан существенно активизируют в последние пять лет взаимоотношения с сибирскими регионами, представляется необходимым и нам, университету, отдельным структурным подразделениям, исследователям более инициативно развивать связи с университетами, научными центрами этих стран. А пока с уверенностью можно сказать, что университетское лето 2005 г. дало хороший стимул для дальнейшего развития международных связей.

B.B. Невинский,
проректор по МС

На снимке: проректор АГУ по м/н связям, профессор В.В. Невинский во время переговоров с китайскими товарищами (Китай, Синьцзян-Уйгурский автономный район, г. Урумчи)

Денег нет - ума не надо?

В конце прошлого учебного года мы уже писали, что рабфак стал платным. О том, как идет прием в этом году, «ЗН» рассказал в деканате ФДП.

Нынче на рабфак пойдет не всякий. Годовое обучение одному предмету стоит 4 тыс. рублей. А для успешного поступления в университет надо изучить в среднем 3 предмета. Итого 12 тысяч за год. Конечно, не самая большая сумма. Тем не менее, поток слушателей на рабфак сократился. Еще бы: эта структура университета всегда выполняла важную социальную функцию, здесь зачастую обучались дети-сироты. Сейчас путь к высшему образованию для них стал еще более трудным. С одной стороны, университет теперь не может кого-то обучать платно, а кого-то - бесплатно. Фильтровать слушателей, делить их на льготных и нельготных новая система не позволяет. Да это и не функция образовательного учреждения. С другой же стороны, никакие органы соцзащиты, другие государственные учреждения, кото-

рые должны бы заниматься обустройством выпускников детских домов, не выделяют денег на их обучение. И это при том, что сироты имеют право на бесплатное образование!

Получается по принципу «все или ничего»: или образование для всех бесплатно, или, напротив, для всех же - за деньги. Где же пресловутая адресная помощь, которую должен был обеспечить не менее пресловутый закон N 122? Чую, вопрос останется без ответа...

Не только сиротам был полезен бесплатный рабфак. Сюда приходят ребята из малообеспеченных семей. Отсюда же часто начинают свой путь выпускники деревенских школ, где уровень образования порой не позволяет ребенку выдержать вступительные испытания. Студенты-рабфаковцы из районов раньше были обеспечены жильем: им давали места

Сладкоголосая подруга Болгарии

В №19 мы писали о том, что студентка филологического факультета АлтГУ Наталья Бикейкина съездила в Москву и стала лауреатом международной фестивальной программы детского творчества «Друзья Болгарии». А летом талантливая вокалистка посетила саму Болгарию, где прошел очередной этап фестиваля. Своими впечатлениями от поездки Наташа поделилась с корреспондентом «ЗН».

Наталия была в Болгарии с 4 по 20 июля. Перед поездкой пришлось потрудиться: девушка и сдавала экзамены (она получила красный диплом, сейчас учится на 1 курсе магистратуры ФФ), и репетировала, и оформляла документы для поездки за границу. Кстати, за рубежом Наташа была впервые. За время, проведенное в Болгарии, ей удалось не только показать себя и посмотреть на других, но и посетить много интересных мест.

Фестиваль проходил на болгарском побережье Черного моря. Участников, каковых набралось 1200 человек, разместили в курортном комплексе Албена. Основная часть творческих ребят приехала из России, Украины и Болгарии. Три конкурсных дня, по признанию Наташи, были интересными, но очень тяжелыми. Концерты проходили в самом большом концертном зале Албены. Приходилось не только самой выступать, но и слушать своих конкурентов, смотреть выступления музыкантов и танцевальных коллективов. Наташа исполняла три песни. Французскую «Мон мес а то» Патрисии Каас Наталия пела и в Москве, на первом этапе фестиваля. Песню

«Besame mucho» девушка исполнила аж на трех языках - русском, испанском и английском.

- А название третьей песни я не скажу, - кокетничает Наташа, - она мне не нравится.

Тем не менее, возьмемся предположить, что эта песня была исполнена замечательно. Ведь в итоге Наташа получила диплом лауреата фестиваля.

- Вообще, когда были конкурсные дни, мы сожалели, что нельзя пойти на море, - признается Наташа, - погода была очень хорошая. А море было

Международная фестивальная программа на детском творчестве
«Приятели на Болгария»
7-й Международный фестиваль на творческом юношестве
«Приятели на Болгария»
награждение с
**ДИПЛОМ
ЛАУРЕАТЪ**
НАТАЛЬЯ БИКЕЙКИНА
солистка на образце коллектива на Алтай, студию от эстрадной песни «Диапазон»
тр. Барнаул
Руководитель - Елена Володина
Благодарю Албена, Добрин 2005 г.
Дорогие «Приятели на Болгария»
Честан Иванов

совсем рядом, в семи минутах ходьбы от нашего курортного комплекса. Я была на море впервые, ощущения незабываемые, мне очень понравилось!

Успела Наташа и посетить с экскурсией болгарские города. В Балчике она видела ботанический сад, который в прошлом веке был летней резиденцией румынской королевы. В нем собрана большая коллекция растений, в том числе экзотических. А вот город Несебр вызвал у Наташи неоднозначную реакцию. С одной стороны, ей понравились древние постройки, здания. С другой же, по словам Наталии, порой очень трудно отличить, где кончается старина и начинается стилизация под старину.

Организовать поездку Наташи к Черному морю помогли ректорат, лично Ю.Ф. Кирюшину и В.С. Чутчеву, Лига студентов. Остается добавить, что фестиваль «Друзья Болгарии» ежегодный. Организаторы пригласили Наташу принять участие в конкурсе в следующем году. Будем надеяться, что удастся найти средства на поездку и показать миру, на что способны студенты АлтГУ.

Наталия добавляет:
- Огромное спасибо

университету и лично ректору Ю.Ф. Кирюшину и его помощнику по ВиВР В.С. Чутчеву за оказанную помощь, без которой поездка могла и не состояться. Также я очень благодарна декану ФФ Н.А. Кузнецовой, моему научному руководителю Т.В. Чернышовой, В.Ф. Нечаевой за понимание и поддержку в столь нелегкое для меня время. И еще спасибо моим близким. За то, что они всегда рядом.

Анна Бенедиктова



Как я провел лето

ББТ-2005 - тропа мира и туризма

ББТ - это Большая Байкальская Тропа, которая в данный момент только строится для того, чтобы люди могли безопасно пройти по самым красивым местам Байкала и при этом нанести минимум ущерба природе. Идея этого проекта родилась еще около тридцати лет назад, но осуществляется только в последние три года. В течение этого времени было организовано несколько проектов в разных частях Байкала.

Система организации проектов, на мой взгляд, очень удобная и продуманная. Для начала выбираются примечательные места вокруг Байкала, включая территории ОПТ. Затем намечаются



участки для строительства новой тропы или улучшения старой. Обычно, это наиболее посещаемые туристами места или специально отведенные рекреационные зоны ОПТ. Многие старые тропы, проходящие по берегам Байкала, круты и опасны. Передвигаться по ним с большими рюкзаками неопытным туристам очень сложно. К тому же, многие с собой в дорогу берут детей, и это еще больше осложняет передвижение. Спасатели ежегодно здесь регистрируют несчастные случаи. Поэтому и необходима реконструкция таких троп.

На проекты приглашаются волонтеры - люди, которые будут строить тропу. Сразу поясню, что значит «строить». Добровольцы копают грунт, руками переворачивают камни, там, где необходимо, используют специальные инструменты - кирки, паласки, лопаты. В результате на склоне появляется тропа шириной около 60 см. в строительство также может включаться обустройство стоянок. Волонтеров приглашают из российских вузов. В Интернете размещены специальные анкеты, заполнить их может любой, значит, все желающие могут стать участниками проекта.

Кроме того, в Германии есть специальная организация, которая занимается набором иностранных волонтеров. Таким образом, проекты приобретают статус международных. Например, в нашем участвовало пятеро иностранцев, - из Новой Зеландии и Германии, - и 6 российских студентов, - из Иркутска, Улан-Удэ и Барнаула. Обязанности в лагере распределены следующим образом: за строительство отвечает бригадир, а за организацию лагеря, питание, доставку - руководитель.

Принять участие в строительстве ББТ мне предложила президент Экоклуба АГУ Е.В. Репетунова. И вот я в качестве волонтера отправилась на один из проектов ББТ в Прибайкальский Национальный Парк (ПНП-3). Наш лагерь находился в долине небольшой речки на берегу Бай-

кала, в 6,5 км от Листвянки (один из главных портов, находящийся в истоке Ангара). До нас здесь уже работали 2 группы по 2 недели, поэтому лагерь был полностью обустроен. График работы, как мне кажется, удачно сочетал работу и отдых. В течение недели у нас было 5 рабочих дней и два выходных. Завтрак - в 9 часов, в 10 часов мы выходили на работу - на участок тропы недалеко от лагеря. Через 1,5 часа был перерыв, и снова работаем до 13 часов. Затем мы возвращались в лагерь, где обедали и отдыхали до 16 часов. С 16 до 19 часов мы снова трудались. После ужина общались, сидели у костра, играли, вырезали по дереву. А в конце рабочего дня делали массаж друг другу - строились в цепочку на тропе и разминали уставшие спины. Было очень весело. Сил прибавлялось столько, что можно было смело выходить в ночную смену.

Среди нас была представительница Новой Зеландии. Она хотела и не коренная маоритянка, но научилась на нескольких играми этого племени. Это интересные игры-упражнения, которые развивают не только мышцы, но и координацию, мышление.

На выходные была запланирована интересная программа. В один из таких дней мы ездили на экскурсию в музей «Тальцы». Это уникальный музей под открытым небом, где представлены усадьбы русских казаков, первая деревянная крепость, традиционные поселения эвенков, и бурятов. Все это было собрано здесь перед строительством Иркутской ГЭС из мест, которые должны были затопляться. Мне очень понравился этот музей. Когда проходишь по улицам с усадьбами казаков, окунавшись в атмосферу 18-19 веков, ощущаешь тишину и ритм тех годов.

В этот же день мы посетили Лимнологический музей в Листвянке.

В конце второй рабочей недели мы совершили пешеходную экскурсию в деревню Большие Коты. А вечером - прощальный праздничный ужин и подведение итогов.

Итак, за две недели, за 10 рабочих дней сила-ми 10-13 человек мы построили 509 метров тропы! В сердце счастье и радость оттого, что мы хорошо потрудились, это было социально-полезное дело. У нас была отличная дружная команда! Благодарю всех за осуществление этого проекта, за тепло отношений в группе! Благодарю Байкал за восхитительные пейзажи этих незабываемых дней!

Елена Макова,

экологический клуб АГУ

Фото А.В. Максимова

